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ResultadosResultados
Encuesta Encuesta TrimestralTrimestral de Negociosde Negocios

• Índice Empresarial de Percepción (IEP):

Percepción del  II Trimestre del 2009 vs.  el II 
Trimestre  del 2008.

• Índice Empresarial de Confianza (IEC):

Expectativas para el III Trimestre del 2009.

• Índice Empresarial de Clima Económico 
(IECE)

• Preguntas Especiales.



CONSTRUCCICONSTRUCCIÓÓN DE LOS N DE LOS ÍÍNDICESNDICES

� Se asigna valor a cada 
respuesta en cada variable 
para cada sector.

� Se calcula un promedio 
ponderado por sector.

� Permite conocer la
PERCEPCION general y 
el nivel de CONFIANZA
de cada sector.
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PERCEPCIPERCEPCIÓÓN N 
DEL II TRIMESTRE DEL 2009DEL II TRIMESTRE DEL 2009
vs. II TRIMESTRE DEL 2008vs. II TRIMESTRE DEL 2008



Evolución IEP-UCCAEP
2004-2009

En comparación al trimestre anterior hubo un aumento del 14%      
(aún por debajo del nivel de 5)
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Evolución IEP 
(II trimestre de cada año)

2002-2009

En comparación al mismo trimestre del año anterior hubo un descenso del 28%
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Índice Empresarial de Percepción 
por Sectores
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Agropecuario Servicios Turismo Comercio Construcción Ind ustria Financiero

IEP 4,26 - - -



Comparación IEP 
por Sectores III ETN 08 - III ETN 09
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Índice Empresarial de Percepción
por Variables

Todas las variables aumentaron respecto a la encuesta del trimestre anterior, sin 
embargo se mantienen por debajo del nivel de 5.
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IEP vs. IMAEIEP vs. IMAE

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

6,5

7,0

7,5

I-04 II-04 III-
04

IV-
04

I-05 II-05 III-
05

IV-
05

I-06 II-06 III-
06

IV-
06

I-07 II-07 III-
07

IV-
07

I-08 II-08 III-
08

IV-
08

I-09 II-
09*

IE
P

-6%

-4%

-2%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

IM
A

E

IEP IMAE



Evolución IEP- Empleo

La percepción en la variable empleo aumentó levemente un 2% respecto al trimestre 
anterior
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Evolución IEP- Empleo

La percepción en la variable empleo disminuyó un 31% desde la primera encuesta del 2008
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CONFIANZACONFIANZA
para el III TRIMESTRE 2009para el III TRIMESTRE 2009
vs. III TRIMESTRE 2008vs. III TRIMESTRE 2008



Evolución IEC
2004-2009

En comparación al trimestre anterior hubo un descenso del 7%
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Evolución IEC 
(III trimestre de cada año)

2002-2009

En comparación al mismo trimestre del año anterior hubo un descenso del 48%

3,55

6,82

7,56

7,74

7,08

6,50

6,18

6,34

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

6,5

7,0

7,5

8,0

III-02 III-03 III-04 III-05 III-06 III-07 III-08 III-09



Índice Empresarial de Confianza
por sectores

Construcción disminuye un 29% respecto encuesta anterior, seguido de comercio 16%
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IEC 3,55 - - -



Comparación IEC 
por Sectores III ETN 08 - III ETN 09
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Índice Empresarial de Confianza
por variables

La confianza en Ventas Internas, Empleo y Situación General  disminuye por sexto trimestre consecutivo.
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Comparación IEC 
por Variables III ETN 08 - III ETN 09
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IEC vs. IMAEIEC vs. IMAE
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Evolución IEC- Empleo 2005-2009

La Confianza en la variable empleo disminuye un 3% respecto al trimestre anterior.
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Evolución IEC- Empleo 2008-2009

La Confianza en la variable empleo ha disminuido un 39% desde inicios del 2008
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CLIMA ECONCLIMA ECONÓÓMICOMICO



IECE vs. IMAEIECE vs. IMAE
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PREGUNTAS ESPECIALESPREGUNTAS ESPECIALES



a. Mercado Laboral y Crisis a. Mercado Laboral y Crisis 



¿Cuenta su empresa con algún(os) plan(es) de 
compensación extra-salarial*?

42%
58%

Sí No

*Asociación solidarista, médico de empresa, uniformes, parque, descuentos 
especiales, bonos por desempeño, comedores, transporte, entre otros.



¿Qué porcentaje en relación al costo total de su 
planilla, representan estas compensaciones 

extrasalariales ?

6%5%

56%
25%

8%

Menos de un 5% Entre un 5% y un 10% Entre 10% y 20% Más de un 20% NS-NR

n=192



¿Ha disminuido estos beneficios extra-salariales a 
sus trabajadores a raíz de la crisis?

28% 72%

Sí No n=192



¿A raíz de la recesión de la economía mundial, se 
ha visto forzado a reducir el número de 

trabajadores de su empresa?

35% 65%

Sí No



¿A raíz de la recesión de la economía mundial, se 
ha visto forzado a reducir el número de 

trabajadores de su empresa?
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¿Qué porcentaje, en relación al número de 
trabajadores que tenía hace un año, representaron 

estos despidos?
1%

36%

22%

31%

10%

Menos de un 5% Entre un 5% y un 10% Entre 10% y 20% Más de un 20%

n = 162



¿En el marco de esta crisis, se ha visto forzado a 
disminuir los precios de los productos/servicios que 

vende/ofrece?

45%
55%

Sí No



¿En el marco de esta crisis, se ha visto forzado a 
disminuir los precios de los productos/servicios que 

vende/ofrece?

31% 30%
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¿En cuánto ha tenido que disminuir sus precios?

23%

31%
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1%1%
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Más de un 20% a 30% Otro NS-NR
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b. Calificacib. Calificacióón Poln Polííticatica



En una escala de 1 a 10, siendo 1 la nota más baja y 10 la 
más alta qué calificación daría al desempeño en los últimos 

3 años a los partidos políticos en su compromisos por 
mejorar el Clima de Negocios en Costa Rica
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¡Muchas Gracias!


